

与龙泉寺参访团一席谈

济群法师

2008年6月，龙泉寺参访团一行来西园寺参观，并与济群法师作了交流。本文根据“济群法师随谈录”（见学诚法师的博客）整理。

龙泉寺参访团：看过法师的一些文章，对汉传佛教的发展有很多思考。什么因缘促使法师这么深入的思考呢？

济群法师：因缘，当然也是一种责任感。目前，无论从教界整体还是个人修学来看，都存在诸多问题。虽然做了很多事，但效果并不理想，严格地说，有些混乱无序。

各地办了这么多佛学院，毕业的学僧一批接着一批，可真正走上弘法道路的并不多。甚至还有一部分退失道念，流入社会。这就需要寻找原因，寻找问题的症结所在。我认为，其中最根本的问题，就在于修学引导和制度建设，这也是佛教健康发展的核心所在。

如果个人修学上不去，就没有能力对治烦恼，对治凡夫心。表面看来，说的是佛教的话，做的是佛教的事，但内心依然在固有的凡夫轨道运行。那样的话，即便做得再多，也和修行了不相干，对佛教的健康发展也未必会有多大作用。

以修学为基础，才能进一步建立各种制度，包括教育制度、弘法制度、僧团管理制度等。比如教育制度，应根据佛教自身的修学目标来制定，而不是照搬社会的模式。学佛的根本目标，是解脱，是成佛。在这个大方向下，还可分别设置初、中、高各级目标，并根据每个阶段所要达成的效果设置教学内容。关于这个问题，我曾在《一个根本，三大要领》中作了专门探讨。

良好的制度，是社会健康发展的保障，也是佛教健康发展的保障。从教界现状来看，戒律基本束之高阁，只是每月两次诵一诵而已。清规虽在实践，但也是形式多于内容，名义多于实质。因为清规主要是依禅宗的修行需要而制定，如果没有禅修为内涵，清规也就失去了核心，失去了灵魂。包括我们现在的早晚殿，也是沿袭禅宗丛林的修行功课。当时的出家

人，每天有大量时间都在打坐。坐的时间长了，需要拜一拜，念一念。但现在的情况是，出家人也有很多事务要处理，也总在忙着，动着。所以，更需要的常课是静坐，是观修，这就应该根据修行的实际需要来调整。

我们需要继承传统，但更要根据佛法的精神来认识传统。我们要看到，有些传统是因某个时期的特定需要而产生，到另一个时期，就可能因为不合时宜而成为负担。还有可能，这一传统本身就不符合法义，是佛法流传过程中出现的陈规陋习。如果我们能从佛法的精神来认识，才有能力继承佛教真正的传统，而不是人云亦云，盲目执著于表面形式。

龙泉寺参访团：现代人的根器很难和古人相比，甚至连儒家最起码的孝悌精神都很难做到。在基础相对薄弱的情况下，怎样契合这一根机进行引导？

济群法师：从弘法来说，过去更多是强调契机。众生根机各异，所以演化出八万四千法门。这固然是顺应众生的需求，但若缺乏引导，也会带来修学上的混乱。在信息闭塞的古代，多数人没机会接触太多法门，且有善知识耳提面命，不致令学人莫衷一是。但在目前这个信息时代，不必出门就可接触三大语系、各个宗派的典籍。如果没有能力抉择，就会目迷五色，无所适从。作为学人来说，往往是根据感觉来选择法门，选择师父。作为弘法者来说，往往也没能力观察对方根机，更没能力从整个修学次第进行引导，只能谈一些个人经验。这种引导的效果，也就可想而知了。

我觉得，首先要了解佛法修学的普遍规则。在这个基础上，才有能力来谈契机。佛法虽有三大语系，种种法门，但都可汇归于解脱道和菩萨道。而菩萨道又是以解脱道为根本，是把自己获得的解脱能力进一步延伸到众生身上。从这个意义上说，菩萨道依然是以解脱为核心，是解脱道的延伸和圆满。

找到这个中心，我们就可找到佛法修学的共同基础，那就是皈依、发心和戒律。无论什么宗派的理论，也无论什么法门的实践，都离不开这些要素。具备这个基础，才能进一步修习正见和止观。否则，就会偏离佛法修行的方向。

比如皈依，为什么整个佛界存在信仰淡化的现象？就是因为对信仰目标认识不足，对信仰动机定位不准。如果三宝在我们内心没有地位，只是当做消遣似地信一信，可有可无地信一信，那佛法是不可能对人生产多少影响，起到多少作用的。所以说，皈依不仅是一个简

单的仪式，其本身就包含着修行，是贯穿学佛到成佛整个过程的修行。

再如发心，我们知道佛法是心法，其重点就是对内心的调整。无论弘法、做事还是学习，最终都要落实到心行。这就需要了解心的差别，心的因果，知道哪些心行会导向轮回，哪些心行会导向解脱。这样才能有的放矢地进行对治，断除和轮回相应的不良心行，发展和解脱相应的良性心行。倘能如此，我们所做的一切都能成为修行的组成部分。而不是在凡夫心的轨道中忙一些看似与佛教相关的事，甚至以此增长凡夫心，强化凡夫心。发心就是我们做每件事的动机，这个动机，直接决定了我们所得到的结果。

学佛是要用生命来实践的，而不是说，懂得这个法的知识就行了。必须落实到心行，才会有法喜，才能得到法的受用。我84年从中国佛学院毕业，之后一直从事教学，对情况比较了解。有些佛学院，法师们教得没劲，学生们听得也没劲。为什么？就是不得受用。

所以，内证才是学修的关键所在。如果停留在书本上，永远都和心隔了一层。尤其当法师的，如果只想着怎么对别人说，只想着怎么说得精彩一点，那是舍本逐末。佛法是究竟解决生命问题的方法，首先自己要用起来，才有和大家共享的意义。

虽然我们发心出家，如果修学不跟上，久而久之，也会陷入习惯性的麻木中。或者忙于做事，只想着怎么把事业做大。或者安于现状，只想着怎么把日子过好。虽然生活方式和在家人有些区别，但从用心来说，和社会上那些忙事业、过日子的人其实是一回事。

如果不是以正确发心做事，不懂得将做事纳入修行，自然会回到凡夫心的轨道。最后也像世人那样，和事业捆绑在一起，做到90岁都不愿放手。其中，有多少是利他的心，又有多少是凡夫的串习？这是我们需要考量，需要反省的。

龙泉寺参访团：法师近年在弘扬皈依，已取得哪些成效？

济群法师：我们主要是从两方面进行。一是通过《皈依修学手册》，帮助大家深化对皈依的认识。这本书我们研究所和广化寺、南普陀等地都印过，也产生了一定影响。但仅仅一本还不够，将来会进一步加大力度，形成一系列的教材。

此外，我们也在各地倡导“皈依共修”，并有配套的光盘和仪轨。基督教的教理虽然简单，推广力度却很大，这和他们的礼拜有关。因为信仰是心灵的依归，这种归属感不是一次仪式就能完成的，需要通过常规的宗教生活来巩固。在“皈依共修仪轨”中，包括前行、

正行、结行，每次一小时左右，通过思维修、安住修和称念三皈使内心向三宝靠拢，通过不断重复来确立信心，强化道念。

我做事比较随缘，要让它影响更多的人，关键在于教界更多有识之士的重视和推广。目前，社会对佛法的需求越来越大，但整个教界的弘法力量还远远跟不上。我们目前的任务，就是在健全修学引导和制度建设的前提下，形成一些简明且易于操作的修学套路，使信众进入佛门后能尽快走上正轨。

【济群法师主页】 <http://www.jiqun.com>

【济群法师博客】 <http://blog.sina.com.cn/sjqun>

【济群法师微博】 <http://t.sina.com.cn/jiqun>

【西园论坛】 <http://bbs.jcedu.org>

【戒幢佛学教育网】 <http://www.jcedu.org>

【西园寺法宝结缘处】 <http://book.jcedu.org>